

нии панибратское обращение с осужденными: договариваются с ними о чем-то, идут на уступки, соглашаются на сделки. Или же у сотрудников происходит привыкание к постоянной опасности, и они начинают переоценивать свои силы и возможности, становятся неосторожными, доверчивыми по отношению к преступному миру, что влечет за собой негативные изменения морально-нравственных ценностей, психологических и профессиональных качеств личности сотрудников и их виктимизацию.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что для предупреждения виктимности сотрудников УИС необходимо прежде всего правильно организовать профессиональную служебную подготовку в целях развития навыков обеспечения защищенности от преступных посягательств в ходе исполнения ими служебных обязанностей. Такая подготовка будет способствовать формированию качественного кадрового состава, что часто понимается как одно из важнейших условий обеспечения законности и правопорядка.

УДК 343.9

*В.Н. Орлов*

### **КРИМИНОЛОГИЧЕСКОЕ ПРАВО: ПОНЯТИЕ И ПРЕДМЕТ**

В современных учебниках криминология рассматривается только как наука и учебная дисциплина. Вместе с тем, учитывая становление, развитие и современное состояние криминологического законодательства, криминологию следует рассматривать и в качестве комплексной отрасли права.

На наш взгляд, определение криминологического права может иметь несколько значений: комплексная отрасль права, наука и учебная дисциплина.

Как комплексная отрасль права криминологическое право представляет собой совокупность разноотраслевых юридических норм уже сформированных отраслей, стремящихся в будущем к отраслевой самостоятельности, регулирующих общественные отношения, обусловленные причинами, условиями и возникающие в процессе предупреждения преступного, криминально-виктимного поведения, преступности, криминальной виктимности, их типов, видов и иных мер борьбы с преступностью.

Наука криминологического права объединяет совокупность идей, взглядов, теорий о закономерностях становления и развития криминологической политики государства, криминологического законодатель-

ства, практике его применения, правовом регулировании предупреждения антиобщественного, противоправного, криминально-виктимного поведения, преступности и криминальной виктимности, а также международного сотрудничества в области борьбы с преступностью, криминальной виктимностью, криминологического и криминально-виктимологического законодательства зарубежных стран.

Как самостоятельная учебная дисциплина (курс) криминологическое право – это преподаваемый в образовательных учреждениях учебный курс.

Отличительной чертой криминологического права, как и любой другой отрасли права, является наличие собственного предмета.

Предмет криминологического права следует рассматривать также в трех аспектах: как комплексной отрасли права, как науки и как учебной дисциплины.

Предмет криминологического права как комплексной отрасли права составляют общественные отношения, регулируемые данной комплексной отраслью. К предмету криминологического права наряду с общими положениями криминологического права, нормами, определяющими преступность, криминальную виктимность, причины, условия, устанавливающие меры предупредительного воздействия на лиц с противоправным поведением, причины, условия и процесс предупреждения антиобщественного, противоправного и криминально-виктимного поведения, криминологическую ответственность, систему и виды мер предупредительного воздействия на лиц с противоправным поведением, составы применения (назначения, исполнения) и отбывания мер предупредительного воздействия на лиц с противоправным поведением, производство по делам об антиобщественном поведении и предупредительном воздействии, относятся также отдельные положения частных криминологических учений, нормы, регулирующие всю систему предупреждения антиобщественного, противоправного и криминально-виктимного поведения, преступности и криминальной виктимности, отдельные их типы, виды, а также иные меры в сфере борьбы с антиобщественным, противоправным, криминально-виктимным поведением, преступностью и криминальной виктимностью и т. д.

Комплексный характер криминологического права определяется не только особенными комплексными общественными отношениями, регулируемые данной отраслью права, но и уже собственно существующим самим комплексным криминологическим законодательством.

Учитывая общую тенденцию развития права и появления в нем процессуальных отраслей, можно предположить, что в будущем возможно выделение криминологических процессуальных норм в отдельную систему и создание криминолого-исполнительного процессуального права.

Предметом науки криминологического права являются исследования в сфере применения (назначения, исполнения) и отбывания мер предупредительного воздействия на лиц с противоправным поведением. В предмет науки криминологического права следует включать криминологическую политику, историю развития российского криминологического законодательства, содержание, структуру норм рассматриваемой комплексной отрасли права, систему законодательства и его источники, правоотношения, преступность, криминальную виктимность, причины, условия и процесс предупреждения антиобщественного, противоправного и криминально-виктимного поведения, криминологическую ответственность, систему и виды мер предупредительного воздействия на лиц с противоправным поведением, составы применения (назначения, исполнения) и отбывания предупредительного воздействия на лиц с противоправным поведением, производство по делам об антиобщественном поведении и предупредительном воздействии, отдельные положения частных криминологических учений, а также международные криминологические акты, борьбу с преступностью в зарубежных странах и т. д.

К предмету науки криминологического права также относятся знания в области дореволюционного, советского и постсоветского (российского) криминологического права.

Предмет науки криминологического права шире по содержанию предмета криминологического права как комплексной отрасли права.

Предметы криминологического права как науки и учебной дисциплины весьма похожи. При этом следует отметить, что предмет науки криминологического права шире предмета курса (учебной дисциплины), так как последний ограничен содержанием конкретных тем и объемом часов. Бесспорно, объем материала во многом зависит от того, в каком учебном заведении преподается данная дисциплина, квалификации и специализации преподавателя и т. д.

УДК 343.988

*Л.В. Павлова*

### **О ПРОФИЛАКТИКЕ НАСИЛЬСТВЕННЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ С УЧЕТОМ СОЗАВИСИМОСТИ ЖЕРТВЫ**

Изучение отношений, сложившихся между преступником и жертвой, имеет большое значение для объективного установления всех обстоятельств преступления и предотвращения повторения содеянного. Особенно важны такие сведения для расследования преступлений насильственной направленности, то есть связанных с причинением вреда

жизни или здоровью человека. Данную проблему предлагаем рассмотреть, обратившись к жертве.

Статистические данные свидетельствуют, что в ряде случаев насильственные действия совершаются в отношении лиц из ближайшего окружения – родственников, членов семьи, сожителей. Теме семейно-бытовых конфликтов уделено внимание в работах В.А. Ананича, Т.Г. Терещенко и др. Преступления такого рода могут иметь случайный характер, следовать из образа жизни преступника, его отношения к близким людям.

Ситуации совместного проживания либо систематического общения с лицом, склонным к агрессивному асоциальному поведению, свидетельствует о том, что некоторые лица намеренно сохраняют взаимоотношения с партнером, который может причинить серьезный вред их жизни или здоровью. Тем самым они осознанно выступают в качестве потенциальных жертв насилия. Безусловно, причины такого поведения могут быть различны. Основными из них видятся экономическая и психологическая (эмоциональная) зависимость. Последняя более субъективна и при желании жертвы может быть скорректирована, в связи с чем являет особый интерес для исследований.

Разновидностью психологической зависимости является созависимость. В прикладном аспекте созависимость широко исследуется в психологии. В общем виде созависимость понимается как системная дисфункция, которая у близких лица, зависимого от употребления психоактивных веществ (алкоголь, наркотики и т. д.), вызывает чрезмерную сфокусированность вне своего «Я» и наполняет их личный смысл отношениями с данным зависимым лицом. Общий постулат о том, что человек проявляет себя во взаимоотношениях, уточняется тем, что созависимый без партнера себя не мыслит, главной становится идея об улучшении его жизни.

Одними из первых на проблему созависимых обратили внимание специалисты лечебных центров Миннесоты, работавшие с женами анонимных алкоголиков, поскольку эти женщины проявляли набор общих характеристик. В настоящее время выработано два подхода к объяснению генезиса созависимости: в одном случае говорится, что созависимость является следствием тесного взаимодействия с асоциальным партнером, в ходе чего лицо начинает изменять свои взгляды, привычки (патологический путь формирования себя); в другом – рассматривается как своеобразный вариант развития личности с потребностью реализовывать себя через другого человека, для чего и подыскивается соответствующее лицо.

Зависимость от психоактивных веществ, являя собой психофизическое состояние, изменяет уровни бодрствования, выносливости,